

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

Redacción y administración.—REAL, 42

Corresponsal Representante en Buenos-Aires (República Argentina) D. Francisco Folgán González
Calle Cerviño, núm. 554.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. 1 peseta

Número suelto. 10 centimos

Anuncios, y comunicados á precios
convencionales.

POLÍTICA NACIONAL

La Jefatura de Lerroux

Entre las incógnitas con que aparece planteado el problema de la política española, una hay que es eje y clave de todas las cuestiones á resolver: la Jefatura del partido republicano.

Despejada esa incógnita el 25 de Marzo de 1903 con la solemne proclamación del insigne orador D. Nicolás Salmerón en el teatro Lírico de Madrid, no por eso el problema pudo solucionarse, que tal vez dependía de que la tabla de valores que representaba D. Nicolás, entrañaba nuevas incógnitas, cuyos exponentes no han podido ser sustituidos por cantidades numéricas, definidas y concretas...

Vuelve pues, el problema, á su primitivo planteamiento, pero despues de eliminados varios términos y aclarados otros, que simplifican y abrevian la cuestión.

Al presente, los republicanos españoles vense determinados en dos grandes y diversas direcciones.

En una están los pesimistas, los desengañados, los impotentes, los acomodaticios, todos aquellos que por temperamento, por cálculo, por posición mental ó por otras causas, son republicanos más ó menos convencionalistas que ni se determinan francamente por un plan evolucionista de lentos pero seguros resultados; ni se arriesgan en luchas decisivas contra la monarquía. En ella podrían prestar valiosos servicios á la Libertad y á la Patria, si al trasponer las fronteras de la República, no lo hacían por el hueco sino por el fuero y con el incontrastable propósito de continuar la obra comenzada en 1868 é interrumpida en 1874.

A quien esto escribe, le decía en una ocasión Nicolás Salmerón y García: Si mi padre se hubiera pasado hace algunos años á la monarquía con todos los que quisieran seguirle, encargándose del Ministerio de Instrucción Pública, habría podido hacer más por la Libertad y la Democracia que todo cuanto pueda

hacer el partido republicano durante muchos años de oposición...

—No le dejarían hacer nada, objeté.— Pues entonces, replicó, la revolución tendría más fuerza.

Indudable es que si por ejemplo Castelar ó Salmerón hubieran sido Ministros ó Presidentes del Consejo con la monarquía, no se habrían perdido las Colonias, por lo menos en la forma vergonzosa en que se perdieron, ni habríamos caído en tan abominable reacción clerical. Apóstatas circunstanciales de la idea, habrían salvado la Libertad y la Patria...

¿No valdría la pena de que ciertos prohombres ingresasen en la monarquía, en vez de pasarse la vida jugando unos á las inteligencias con Maura, como los solidarios, y otros á los bloques con Moret y Canalejas?

Los republicanos solidarios, ningún sacrificio de conciencia tendrían que hacer. ¿No se han abrazado y viven políticamente unidos con carlistas, integristas y reaccionarios de todas las castas, partidarios de la monarquía absoluta?

Salmerón, Azcárate y Labra, ya viejos, morirán republicanos como Castelar, sin haber reformado la Instrucción Pública, la Hacienda ni la administración de Justicia; sin haber hecho la revolución desde el poder ni en las calles.

La revolución en las urnas que intentó hacer D. Nicolás con la Solidaridad, conducía á una revolución á la inversa; pues si en Cataluña, que es la región más republicana y radical de España, la Solidaridad dió el triunfo y la hegemonía á los elementos reaccionarios que son los que dominan, ¿qué no ocurriría en el resto de España?

La otra gran dirección que se ha determinado en el campo republicano, va tomando la consistencia de las primarias condensaciones geológicas y la fuerza avasalladora de las corrientes diluviales ó glaciares.

Un ilustre y querido compañero en la prensa, Roberto Castrovido, haciéndose cargo de ese movimiento, propuso en *El País* la jefatura de Costa, pero es sabido que el gran aragonés inflamado de patriótica indignación contra los españo-

les, y con un temperamento cuyas facetas por todos lados terminan en diamantinas puntas, carece de esa especial flexibilidad de carácter que es indispensable para harmonizar unos con otros hombres.

D. Joaquín Costa es el Maestro, el Legislador, el Estadista, el coloso de las ciencias morales políticas y sociales. Pidámosle consejos, normas, soluciones de gobierno, proyectos de ley, decretos revolucionarios, la constitución entera. Mejor que él, nadie en ningún país podrá hacerlo, pero no le pidamos que acaudille nuestro partido. Es un superhombre con un genio de fiera, capaz de mandar como Napoleón ó como Alejandro, pero no de armonizar los diversos componentes de un partido político, cuyo Jefe debe tener mucha energía y mucho carácter, pero también precisa tener mucho aguante para soportar las deficiencias y flaquezas de nuestros prójimos...

Nosotros no vemos otro Jefe, otro caudillo que Alejandro Lerroux, y así lo hemos proclamado ya en otra ocasión desde estas columnas.

Lerroux, con un talento superior, una inteligencia y una palabra de primer orden y una gran cultura enriquecida con un aprendizaje de la vida como acaso no atesore ningún otro político español, es al mismo tiempo el hombre-voluntad, el hombre-fuerza, el hombre-acción.

Nadie ha hecho tantas organizaciones republicanas como Lerroux, ni de bases tan sólidas y orientación tan moderna, como por ejemplo su *Casa del Pueblo*, sus *Fraternidades*, cooperativas, farmacias populares, escuelas, orfeones, consultorios médicos y en una palabra, la radical transformación que hizo de la arcaica organización del partido en comités, que no sirven para nada, en instituciones de cooperación educativa, médico-farmacéutica, artística, societaria, etc. etc., base de la transformación del Pueblo.

Y esto lo ensayó Lerroux en Barcelona y en Cataluña y lo estendió á Aragón, á Valencia á Andalucía, á Castilla, á media España, porque cuando su trabajo empezaba á culminar, una condena

arrancada por Maura y los solidarios hizo remontar la frontera.

Toda esta inmensa labor, que parece mas bien propia y peculiar de los evolucionistas, la ha hecho Lerroux sin descuidar otros trabajos, en los que despues de Ruiz Zorrilla, nadie ha reunido tantos ni tan eficaces elementos como él. De esto han dado fé hombres de la seriedad de Estévanéz, y dá fé la monarquía persiguiendo á Lerroux como no persigue á ningún otro republicano y consiguiendo del gobierno francés la prohibición de que viva cerca de la frontera, cuando á un pretendiente al trono como D. Jaime, que ni siquiera es español, se le permite vivir en todas partes y hacer por España cuantas correrías le viene en gana.

Ha trabajado tanto Lerroux, que es el candidato que obtuvo más sufragios republicanos en las últimas elecciones, y nadie mas que él lleva 60.000 almas á una gira, como ocurrió en la que se hizo en Barcelona en honor de Galdós y Calzada.

Ultimamente se han adherido á su bandera casi todas las organizaciones republicanas de Zaragoza, entre los que se cuentan un Diputado Provincial, once concejales, varios Casinos y Juntas, un periódico, etc. Análogos movimientos de adhesión ha habido durante la semana anterior, en las provincias de Huesca, Lérida, Gerona y Tarragona. Esto aparte de las adhesiones de que dimos cuenta en números anteriores.

En Valencia, los Jefes del nuevo partido autónomo Blasco Ibáñez, Beltrán y Azzati, fueron de los primeros en reconocer la Jefatura de Lerroux, y la circular del Directorio federal, firmada por el Secretario Sr. Flórez y por su Presidente D. Nicolás Estévanéz, responde al deseo de concentrarse todos al rededor de nuestro querido Jefe.

Si á esto se añade que los republicanos de América le han reconocido como Jefe en su casi totalidad, nuestra afirmación queda irrefutable á saber: que ningún otro político español acaudilla como él un partido tan numeroso y fuerte, y que solo Lerroux es el llamado á dirigir la batalla contra la monarquía, porque nadie como él se ha propuesto traer la Re-

Joaquín Folgán González

pública, haciendo cada día un poco de revolución...

El movimiento de adhesión al ilustre emigrado, cunde y se extiende por toda España y América.

Los revolucionarios del mundo, que como Lerroux viven en París, también reconocen en él al nuevo Jefe de la Revolución española.

Hacemos votos por su pronto y feliz regreso á España, y saludémosle como se saluda al astro-rey cuando despues de aciaga noche, levántase esplendoroso en el crepuscular horizonte de nuestra Patria.

¡Hasta con los muertos...

Mes y medio hace hemos presentado al Alcalde Sr. Navía la solicitud que á continuación copiamos, y nada se resolvió por ahora.

¡Pobre Barros!
Hasta con su cadáver se hace política de venganza.

Sr. Alcalde Presidente del Ilmo. Ayuntamiento de esta Villa.

Los que suscriben vecinos de este Ayuntamiento, mayores de edad y en pleno goce de sus derechos civiles y políticos, queriendo una vez más, ser respetuosos con las leyes, observadores de las obligaciones que imponen al hombre ciertos preceptos sociales respecto de sus semejantes, y estimuladores de aquellos otros que obligan á las autoridades gubernativas en materia de policía sanitaria, proyectan circundar la sepultura del que fué vecino de la parroquia de Bemil, Manuel Barros Recamán, cuyos restos fueron enterrados en el monte comunal próximo al átrio de la iglesia de dicha feligresía, y allí permanecen olvidados y como perdidos, para evitar que los animales de todas clases escarnezcan cualquier día las cenizas de nuestro semejante para señalar de manera ostensible el lugar que ocupan, á fin de que el caminante las respete, y para rendir al que fué nuestro convecino, en nombre de la Sociedad en que ha vivido, el tributo á que se ha hecho acreedor por haber nacido hombre.

Y creyendo firmemente que la autoridad á quien nos dirigimos ha de ver con satisfacción íntima que la iniciativa particular se adelante á los propósitos de la Corporación que tan dignamente preside.

Suplicámosle autorice la colocación de dicha verja, con la que habrán de guardarse mejor las cenizas del finado Barros Recamán hasta que, pasado el tiempo reglamentario puedan ser trasladados al cementerio de desidentes que

para entonces habrá construido seguramente el Ilre. Ayuntamiento de esta Villa.

Caldas de Reyes, Mayo 30 de 1908.

(Siguen las firmas)

Los duros sevillanos

Desde el día 10 al 24, inclusive se recojerán en las sucursales del Banco de España y en las de la Tabacalera los duros llamados sevillanos.

La instrucción para la recogida de la moneda ilegítima no está muy clara respecto á la determinación de los puntos donde aquella ha de verificarse, é ignoramos, por consiguiente, si se habilitará para ello la representación de la Arrendataría de Tabacos en esta villa.

No facilitamos las señales distintivas de las monedas que se retiran de la circulación, porque nada sacarían en limpio nuestros lectores. ¡Aquello es el caos!

Lo mejor será canjear todos los duros de las acuñaciones que se han falsificado, y para que sepan á que atenerse los lectores de LA DEMOCRACIA los reseñamos á continuación:

Busto de Alfonso, XII años de 1876 al 1879—1881 y 1883 al 1885.

Busto de Alfonso XIII, años de 1888 al 1894—1898 y 1899.

No hay necesidad de cangear las monedas de 5 pesetas de los años 1870 al 1875, inclusive, ni tampoco los de los de 1886, 1887, 1895 y 1897.

Pasado el plazo señalado para la recogida, no se admitirán dichas monedas aunque tengan igual peso y ley que las legítimas, y sus poseedores se exponen á que se les persiga criminalmente como tenedores ó expendedores de moneda falsa.

CORTEGADA

Véase lo que dice *La Correspondencia de España*:

«La Diputación provincial de Pontevedra no ha querido, á lo que parece, ir á la zaga de Santander.

Se dice que tiene acordado costear el puente que ha de unir al pueblo de Carril con la isla, cuyo presupuesto excede de 500.000 pesetas.

En Cortegada toda obra sigue en suspenso hasta el total arreglo de escrituras, que se supone se habrá terminado en la segunda quincena de agosto, siendo para entonces S. M. el Rey absolutamente dueño de la isla.

Ya está aprobado el proyecto de conducción de aguas de las cercanías de Carril á Cortegada. Los manantiales están á 171 metros sobre el nivel del mar y á 2.500 de distancia de Cortegada.

Se hará un depósito de 47 metros sobre el nivel del mar, que tendrá de cabida 2.000 metros cúbicos, utilizándose la demás fuerza principalmente como motor eléctrico para las maniobras de abrir y cerrar el puente levadizo en su tramo central, puente parecido al de Lucerna, en el lago de Cuatro Cantones, y á otro que existe en Inglaterra.

En el monte alto de Cortegada se hará un segundo depósito para distribuir las aguas en todos los servicios de Palacio, sus dependencias y el parque.

Según las últimas noticias, están orilladas todas las dificultades que se oponían á la cesión de la isla, y se recibieron ya los poderes de los dos propietarios residentes en América para ceder sus participaciones.

Con tal motivo espérase muy pronto al abogado de la Real Casa, Sr. Cobian.

La «sociología» católica

Los obreros toledanos han enviado al narrador formidable papelorio: hojas de los católicos de San José, hojas del Centro obrero, números de *Humanidad*...

«La Iglesia es quien más trabajó contra la esclavitud», viene á decir uno de los papeles, bastante mal por cierto. Hecho al canto: la Iglesia dominó en España desde el siglo V; pues hasta muy corrida la mitad del XIX hubo esclavos en nuestras colonias.

«La Iglesia pide protección para el obrero.» Hechos: hubo prelados en las Cortes de Jerez de 1268 y de Valladolid de 1361; en las dos se adoptaron medidas contra los obreros, leyes que mermban los salarios, que alargaban las jornadas, que impedían las coligaciones. Y también hubo prelados en aquellas otras Cortes medioevales que declararon exento de responsabilidad al maestro que hiriera ó matara á un aprendiz, si lo hizo con herramienta del oficio ó con verdugo delgado.

«La Iglesia predicó y aun practicó la caridad.» Quince ó dieciséis siglos son temporada más que suficiente para desacreditar el procedimiento.

Señores sociólogos, que aplicáis el catolicismo hasta á la agricultura: mientras no hagáis bandera de aquellas revolucionarias máximas de los Santos Padres—ten manoseadas desde que Pi y Margall las reprodujo en sus *Estudios de la Edad Media*; Altamira en su *Historia de la propiedad comunal*, y Sué en su *Martin el expósito*—los obreros creerán que la resignación que se les predica es sólo útil para los patronos.

No diré que salgáis gritando, como San Ambrosio que «todo rico es un ladrón ó hijo de ladrón;» pero ¿por qué no hacer bandera de aquella hermosa máxima de San Pablo «quien no trabaje no coma?»

JUAN JOSÉ MORATO

La flor y el hombre

A mi querido amigo Enrique Chulián.

Nace la flor gentil. Casi altanera
Derrama de sus hojas un perfume
Que febo le consume

Al final de la hermosa primavera.

Se alza su largo talle en la pradera
Azotado por brisa encantadora

Que encantos atesora

Cual hombre cuando está en su edad primera

A lo lejos el invierno ve venir

Aguardando que se acerque con sus frios
Mas faltándole los bríos

En lo mejor de su vida ha de morir.

Nace el hombre soñando con amores
Con dulzuras inefables y alegrías

Con gozar en las orjías

Cuando se encuentre en todos sus fulgores.

Goza todo lo soñado y por soñar

Sin que nada le entorpezca sus deseos

Cual pajarito en sus gorjeos

Cuando le canta al hermoso platanar.

Mas no siempre le sopla á uno la suerte

Y para él al final el sol se oculta

Pues el frío lo sepulta.

En el profundo abismo de la muerte.

FERNANDO AMIL

EL RAYO

Madre haraposa: tú que á las puertas
llevas las manos siempre tendidas,
y ves las arces siempre desiertas
y las conciencias siempre dormidas;
tú que en la alforja de tu miseria
vas recogiendo los desperdicios
que en el naufragio de cada feria
entre las playas hechan los vicios;
tú eres la hija del que en la guerra
se armó soldado, vibró su acero,
rodó en las luchas, se hundió en la tierra...

¡y hoy nadie sabe que fué guerrero!
Tú eres la hermana del que en los dientes
del engranaje cayera un día:

las ruedas fueron indiferentes;

¡pero los hombres más todavía!

Tu eres la viuda del que al abrigo

del Sol muriera sobre el arado:

hoy todos comen pan de su trigo;

tú no lo comes... ¡y él lo ha sembrado!

Tú eres la hija, tu eres la hermana

tú eres la viuda, siempre en trabajo:

tú eres la madre que hará mañana

una bandera de cada andrajo...

En las entrañas, como un consuelo,

guardas un hijo del muerto esposo.

Nube de arapos; piensa en el cielo:

pero en el cielo más tempestuoso.

No será hijo tierno querube,

copa de mieles ni flor de Mayo...

Madre haraposa: tú eres la nube;

¡y en las entrañas tienes el rayo!

JOSÉ SANTOS CHOCANO

NOTICIAS

Llegó á Madrid, procedente del penal de Osaña, el recluso Ramón Méndez incógnito, que debe ser ejecutado en Orense, á donde será conducido en breve.

Se le sentenció á muerte por haber reincidido en delito de robo con homicidio, después de haberse fugado del penal en que cumplía condena.

Ingresó en la Carcel Modelo.

El protocolo entre España y el Vaticano, cuya ratificación publica *La Gaceta*, autoriza la creación de una Junta ó Comisión cuya mitad nombrará el Gobierno español y la otra el Papa, bajo la presidencia del Arzobispo de Toledo.

Esa junta estudiará y trazará una nueva división de diócesis y una modificación parroquial, estando autorizada además para la supresión de algunas diócesis para la mejora de asignaciones del culto y clero rural.

El jueves 6 de los corrientes verificóse en la Estrada el escrutinio de la elección de Diputado á Cortes por aquel distrito, vacante por fallecimiento del escelentísimo Sr. Marqués de la Vega de Armijo.

Hállase en esta villa nuestro particular amigo el distinguido escritor D. Enrique Amado Dominguez, el cual se propone permanecer al lado de su familia una corta temporada.

Reciba nuestro saludo tan buen amigo.

NOTAS AJENAS

Aplicaciones de la marconigrafía

Gracias á las poderosas estaciones terrestres que la Sociedad Marconi ha establecido en Inglaterra, en Pold'hu, y en el Cabo Cod de la costa oriental de los Estados-Unidos, los trasatlánticos de todas las nacionalidades que navegan entre el antiguo y nuevo mundo se encuentran constantemente en relación con tierra, y el número cada vez más considerable de viajeros que conducen está al corriente no sólo de los acontecimientos mundiales que pueden interesarles, sino que también pueden recibir durante la mayor parte del tiempo que dure la travesía noticias sobre la marcha de sus asuntos ó del estado de sus familias.

Las Compañías de navegación trasatlántica están abonadas á este nuevo servicio de la Marconi, que posee, como hemos dicho ya, las dos estaciones te-

restres citadas y la propiedad de todos los aparatos receptores y transmisores de telegrafía sin hilos instalados á bordo de los buques.

Estos aparatos están colocados en un gabinete secreto que se sustrae á toda curiosidad y á toda investigación, excepto á las que se refieren á la disciplina ó á la seguridad del navío.

Solamente dos empleados de la Sociedad Marconi tienen acceso para la manipulación de los aparatos, reciben los despachos procedentes de las estaciones terrestres y se ponen á disposición del Comandante y de los pasajeros para enviarles los telegramas cuando las circunstancias lo permiten.

La mayor parte de los buques que hacen la navegación entre New-York y Europa están provistos de aparatos de telegrafía sin hilos y de ellos hacen uso los capitanes para comunicarse recíprocamente y á grandes distancias noticias de la travesía y datos muy útiles sobre las circunstancias atmosféricas, lo que les permite reconocer en todo momento la posición y la marcha de las depresiones y de maniobrar para evitar los peligros de que aquellos son causa.

Pero el cambio constante de estos telegramas lleva consigo serias perturbaciones en la recepción y registros de las ondas transmitidas por las estaciones terrestres. Ha sido, pues, preciso para asegurar el buen funcionamiento de este servicio establecer convenios que permitan á tales mensajeras llegar con seguridad á su destino.

En virtud de estos convenios, admitidos por las Compañías de navegación trasatlántica, todas las conversaciones particulares entre barcos deben suspenderse cada día dos veces y durante dos horas cada vez.

En este tiempo las dos estaciones del cabo Cod y de Pold'hu envían las noticias que han juzgado más interesantes. Los despachos son registrados por los aparatos de los buques que están siempre al alcance de uno ú otra estación, y las que son de interés general se dan á conocer á los pasajeros, quienes de esta manera están al corriente, día por día, de las últimas noticias.

La mayor parte de las compañías se limitan á comunicar los marconigramas recibidos á bordo por un simple boletín. Pero la Compañía general trasatlántica entrega gratuitamente cada día á todos los pasajeros de primera y segunda clase un lujoso carnet, cuya página del medio, impresa á bordo, contiene los radiotelegramas que acaban de ser recibidos.

Los grandes paquebots de la Compañía citada llevan dos series de aparatos pertenecientes á la Sociedad Marconi. Los primeros, llamados de gran distancia, son únicamente instrumentos de recepción capaces de registrar desde 3.000 kilómetros de las costas los radiotele-

gramas expedidos en tierra. Los otros son á la vez transmisores y receptores y permiten al buque cambiar telegramas con las estaciones costeras en un radio de 500 kilómetros próximamente.

Hay que tener presente que estos mismos aparatos sirven para comunicarse cuando se quiera con los barcos provistos de otros iguales que se encuentran en un círculo de 500 kilómetros de radio.

Imp. La Libertad — Pontevedra

COCINA ECONÓMICA

Se vende una muy buena, familiar y nueva, de 80 centímetros de largo por 50 de ancho.

Informarán en el Hotel del Parque.

EN LOS TALLERES

DE

LOIS HERMANOS

de Astorga, Lugo y Pontevedra

se ejecutan toda clase de trabajos tanto en mármol como en toda clase de piedra.

FERNANDEZ & CABANILLAS

AGENCIA DE NEGOCIOS Y PROCURADURÍA REPRESENTACIONES MINERAS

PONTEVEDRA, — OLIVA II

CERVEZA CRUZ BLANCA

Refrescos de Zarzaparrilla, Naranja, Horchata, Fresa, Manzana y otras clases.

VINOS SUPERIORES

Tanto la Cerveza como los refrescos y vinos, se sirven helados en el acto.

Ultramarinos de Manuel Anido, Herrería, 56.—Caldas.

Gran sidra champagne

Estomacal en alto grado, refrescante y aperitiva.

Se vende á veinte céntimos cuartillo, en la casa de comidas y bebidas de Sabina Vázquez.

Cima de Vila.—Caldas de Reyes

8-6

Se venden dos casas

Una en construcción, sita en la Travesía Sagasta (carretera de Pontevedra á Santiago) que limita por el Norte con la de D. Antonio Silva Nartallo y por el Sur con la de Camilo Otero.

Otra la señalada con el núm. 15 de barrio de la Alhondiga con todas sus dependencias y terreno por el Norte destinado á huerta y viñedo.

Del precio y condiciones informará el Procurador D. Jesús Navía.



PRIMER ANIVERSARIO

de la

SRTA. AMALIA ELLACURIAGA Y MOURIÑO

(Q. E. P. D.)

Falleció el día 12 de Agosto de 1907

Sus padres D. Cipriano Ellacuriaga y D.^a Castora Mourino, hermanos, primos y demás parientes:

Ruegan á las personas de su amistad, se dignen encomendar su alma á Dios y asistir al acto fúnebre que por su eterno descanso se celebrará en la Iglesia parroquial de Sta. María el día 12 del corriente á las 10 de la mañana, por lo que anticipan gracias.

Caldas de Reyes 9 de Agosto de 1908.

AGUAS

Clorurado-Sódico-Sulfuroso-Azoadas termales-Muy radioactivas

DE
ACUÑA en CALDAS DE REYES

TEMPERATURA 37° C.—TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Son muy radioactivas; pues en la primera investigación hecha en Madrid con agua embotellada a los siete días de recogida, acusó 112,42 voltios hora-litro, esperándose que duplicará su radiactividad cuando se investigue de nuevo tan preciosa propiedad en agua de menos de tres días.

Estas aguas, útiles en muchas dispepsias, catarros intestinales, bronquiales y de la vejiga y en diversas enfermedades de la piel, así como en el histerismo y en la neurastenia, son especialmente eficaces en las propias de la mujer (enfermedades del útero y de sus anexos, esterilidad, desarreglos menstruales, etc.)

Sobre el balneario que esta provisto de una completa instalación balneo é hidroterápica, servida por motor eléctrico, levántase un soberbio hotel con teatro, salón de fiestas, gabinete de lectura, billares, etc., pudiendo albergar comodamente más de cien bañistas.

Desde las hermosas galerías y terrazas del edificio, emplazado en la margen izquierda del río Umia, á la entrada de un hermoso puente, disfrutas de un paisaje incomparable.

Ha contratado el servicio de fonda una persona muy versada en esta industria, y los precios son muy moderados.

Desde la estación de Portas, en la línea de Pontevedra á Carril hasta Caldas se tardan ocho minutos, cuyo recorrido se hace en cómodo carruaje.

Dirige este establecimiento desde hace once años el Médico-Director del Cuerpo de Baños, por oposición,

DR. D. FELIPE ISLA

Compañía Hamburgo Sud-americana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVIGACIÓN ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Señoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 24 de Julio saldrá de Vigo para LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, el magnífico vapor correo

SARDINIA

El 10 de Agosto saldrá para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo

CAP VILANO

El 8 de Agosto saldrá tambien para PARÁ y MANAOS el vapor correo

RIO PARDO

Agente en CALDAS, VILLAGARCIA y CARRIL **Elisardo Domínguez.**

FLOTA DE LA COMPAÑIA

Amazonas	4000	La Plata	6000
Antonina	6000	Macelo	8000
Argentina	6000	Mendoza	6000
Asunción	7000	Montevideo	8000
Babingtona	3000	Faranaguá	5000
Bahía	7000	Patagonia	4000
Belgrano	7000	Pernambuco	8000
Buenos Aires	5000	Petrópolis	7000
Cap Frio	9000	Rio	5000
Cap Roca	9000	Rosario	5000
Cap Verde	9000	San Nicolás	7000
Córdoba	7000	Santos	7000
Corrientes	6000	San Paulo	8000
Chubut	3000	Santa Fé	8000
Comod. Rivadavia	3000	Taquary	5000
Desterro	3000	Tijuca	7000
Entre Ríos	8000	Tucumán	7000

AUSTRIA Y HUNGRIA

SOCIEDAD ESPAÑOLA MÚTUA DE SEGUROS

De INCENDIOS, en todas sus clases, incluso el de las mieses tanto en el campo como en los graneros.
De HELADAS y PEDRISCOS.
De GANADOS.
De VIDA, pagaderos al fallecimiento del asegurado.

En los seguros de HELADAS y PEDRISCOS tiene la consideración de admitirlos sin cobrar las cuotas, hasta el 30 de Abril en las Heladas, y 31 de Octubre en los de Pedriscos.

CAPITAL ASOCIADO 92.846.575 PESETAS Representante en Caldas de Reyes

Domicilio social: Preciados 23.—MADRID JOAQUIN LESQUEREUX.— PROCURADOR

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en Caldas: D. Elisardo Domínguez

LA MUTUA IBERO AMERICANA

SOCIEDAD GENERAL DE AHORRO Y SEGUROS MÚTUOS DE VIDA

Legalmente constituida con arreglo á las Leyes vigentes y domiciliada en Madrid.

Representante en la provincia de Pontevedra
DON ELISARDO DOMÍNGUEZ

ALAMBRE INGLES

á 22 pesetas quintal completo

SE VENDE EN EL

ALMACEN DE D. ELISARDO DOMÍNGUEZ

VENTA

Se vende la casa número 35 de la Calle de la Herrería, y un terreno á tojar y trepa de roble sito en Somonte de 37 concas.

Del precio y condiciones informará don José Cidón, en Caldas.

FARMACIA Y LABORATORIO

DE

M. ADOLFO MOSQUERA

REAL 56.—CALDAS DE REYES

(Frente á la Plaza del Pescado)

Productos químicos-medicinales modernos y legítimos de las mejores marcas de Europa, con especialidad de Merck y Zimmer. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales, Dosimetría, Bragueros, irrigadores, cánulos, sondas, geringas, pulverizadores inhaladores; bañaderas para los ojos, medias de goma. Surtido completo en apósitos antisépticos y jabones medicinales.

La mejor surtida y la más económica.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Auxilios para la vejez
Reservas para baja de fortuna
Protección á los inútiles del trabajo
Dotes para las hijas.
Recursos para establecer á los hijos.
Elementos de emancipación para todos
Remedios contra la miseria.
El ahorro de una peseta mensual puede producir á los veinte años una peseta diaria.
Para informes, pidanse reglamentos al Representante en Caldas de Reyes, José L. Casal Fejo.

SE ALQUILA

El segundo piso de la casa que en la calle Real habitó ultimamente D. Elisardo Domínguez y la casa que en Cimadevila ocupa la Recaudación de Contribuciones.

Para precio y condiciones dirigirse á D. Elisardo Domínguez.

SE ARRIENDA

la casa de planta baja que del callejón de la calle de los Hornos va á la Travesía propia para carpintería ó almacén.

D.ª Carolina Mosquera informará.